

# 见义勇为 吟唱新时代的英雄赞歌

本报记者 李泓莹

## 周志全

### 年过六旬 勇救落水儿童

周志全，今年63岁，东坡区崇礼镇石子村村民。

2014年7月31日，连续暴雨过后，月江河河水陡涨，周志全来到位于该村月江河河段上的漫水桥处，等着接外出办事的家人过桥。

来到桥上，看见洪水已漫过桥面约40公分左右，桥上有同组的3个小孩(姚瑞12岁，姚俊8岁、严鑫瑶8岁)正在过桥。“这么大的洪水，你们怎么能过来?”孩子们似乎没有听清呼喊，继续向前走。姚俊推着自行车，先被洪水冲入河中，受到惊吓的姚俊随后也被冲入河中，严鑫瑶虽然还在桥上，但也吓得瑟瑟发抖。

周志全朝着严鑫瑶冲过去，抱起她就往河岸跑，一边跑一边对掉进河里的姚俊说，“你把露出水面上那块石头抱紧，我马上过来救你。”将严鑫瑶救上岸后，他又立即返身下河。河水汹涌，周志全抓了好几次才抓住姚俊并将他救上岸来。救起两个小孩之后，周志全回头继续找姚俊，但波涛汹涌的河面早已看不到姚俊的身影。听到周志全地大声呼喊，附近村民也赶过来沿河岸搜救，直到8月2日早上，人们才在该河下游两公里处发现早已失去生命体征的姚俊。



镇干部看望老人周志全。(市文明办供图)

未能救起落水的姚俊一直是周志全的遗憾。忆起当时的情景，他有些愧疚：“谁家的孩子不是孩子，只是救完严鑫瑶和姚俊后，再也找不到姚俊了。”对于政府的慰问和村民的感谢，周志全谢绝了，“救人于危难，这是我应该做的，只可惜没有救回最后一个孩子”。

### 【核心提示】

近日，记者从省政府网站获悉，为褒奖见义勇为精神，根据《四川省保护和奖励见义勇为条例》，省政府决定对全省13名有突出表现的见义勇为个人和2个有突出表现的见义勇为群体给予奖励。

本次获奖者中，我市有3人入选，分别是来自东坡区崇礼镇石子村7组村民周志全、彭山区凤鸣镇余店小学教师周六文、仁寿县珠嘉镇国和村10组村民李水源，3人均获得了突出表现的见义勇为个人奖，每人获得5万元奖励。

有人说，当下是功利的时代。功利横行，每个人行为处事的逻辑起点就是自我。这样的时代，不需要英雄，也没有英雄。真的如此吗?

周志全，一名年过六旬的老人，奋力抢救3名落水儿童；周六文，看见当街抢包者，立即挺身而出，追赶近三公里，勇擒窃贼，直到民警赶来；李水源，发现邻居家有小偷，赤手空拳搏斗歹徒，自己却身中三刀……他们的事迹已不止一次地被采访报道，时移事移，他们，仍然让人敬佩；他们的壮举，依然震撼人心。

见义勇为者，就是我们这个时代的英雄！他们和我们一样，也是一个普通人，让我们用有限的文字，简要描述三个普通人当时的行为，看看他们，告诉了我们什么？

## 周六文

### 路遇劫匪 追赶近三公里擒窃贼



市民刘女士为周六文送锦旗。(刘树军供图)

2015年10月3日，市民刘女士开车拐弯进入彭山区古城北路，一陌生男人突然出现在了她的车前，逼停了她的车，由于当时车窗没有关，旁边另一名男子趁机抢了她车上的包。

劫匪抢包后，便立即逃离。“有人抢包！”刘女士大喊。在离刘女士车后不远10米的周六文抬头便发现一名男子正拿着一个黑色皮包从他的侧面逃跑，见此情形，他没有多想便追了过去。

劫匪见后面有人追，便兵分两路开跑，周六文猛追拿包的其中一名。100米，200米，1000米……在周六文的穷追不舍下，劫匪见无路可逃，便将抢来的皮包甩在自己身后，趁周六文捡包之际，劫匪迅速拐弯钻进一个小巷企图逃离。“前面有一个抢包包的跑了，赶快载我去追一下！”周六文急中生智，拦下旁边一名骑摩托车的陌生男子，摩托车司机载着周六文又追了大约1500米，到达城北市场附近时，劫匪因体力不支被周六文抓获，并将被抢的包归还给了失主刘女士。

据刘女士介绍，被抢走的皮包内有现金2000余元，银行卡数张，并有多证件等。“不仅要损失一笔现金，而且多种证件补办起来也十分麻烦。”她表示。事后，刘女士将一面写有“浩然正气，勇擒窃贼”的锦旗，送到了周六文所在学校表示感谢。

面对谢意和表扬，周六文说得最多的一句话就是：“我是一名老师，这是我应该做的！”

## 李水源

### 保护邻居财产 斗歹徒身中三刀

李水源，是仁寿县珠嘉镇国和村10组村民。2015年7月14日凌晨5点过，李水源早早地起了床，准备进山采蘑菇。路过邻居张伟家时，他听到屋里有不正常的响动。李水源知道张伟没在家，弄出声响的很可能是“贼娃子”。

为了不打草惊蛇，李水源便找到张伟的哥哥张彬，一起去张伟家里看看。张彬回忆称，自己进去时，门已被撬开了，屋里被翻得乱七八糟，一楼的洗衣机等已被打包好了，一个身高1米7左右的身影正在二楼翻东西。见状，张彬立即大喊：“胆子太大了，抓贼啊！”

见有人上楼，小偷从窗口跳到了小瓦房上，慌乱逃跑。此时，李水源正守在楼下，便迅速上前拦截。打斗中，男子掏出一把长约10厘米的弹簧刀将其捅伤，随后狂奔而逃。身中3刀血流不止的李水源顾不得疼痛，边喊抓贼边朝着小偷逃跑方向追，追出100多米，与赶来的群众合力擒下小偷。这时，李水源全身衣服已被血浸透，倒在了血泊中。

经手术抢救，李水源脱离了生命危险，但身体的永久性损伤，却一直影响着他的生活。许多人都问他这样值不值得，问他当时的想法。“不管有多危险，我也不能眼睁睁看着邻居的生命财产受到威胁，因为我们都是乡里乡亲，面对坏人，怎么可能视而不见呢？”李水源质朴的语言和英勇行为赢得了网友和群众的热烈点赞。

为了他人的利益不受损害，李水源毫不犹豫地选择了挺身而出，危急时刻，方显英雄本色。



李水源在医院接受治疗。(市文明办供图)

### 东坡区：安全隐患排查治理突出“三着力”

本报讯(周红霞 通讯员陶广汉)为确保安全生产形势持续向好，东坡区从突出“三着力”入手，紧抓源头，打牢基础，千方百计杜绝安全事故发生。

着力加强安全生产隐患排查治理工作长效机制的实施方案，成立隐患排查治理工作领导小组，主要领导亲自抓，分管领导靠上抓，责任部门具体抓，与村(社区)、企事业单位签订责任书，细化分解“一岗双责”。二是全面落实企业的主体责任，督促企业达到“五有”、“三无”要求，做到安全操作无失误，设备设施无隐患和安全管理无漏洞，积极争创安全标准化企业。三是完善安全生产责任考评制和“一票否决”制，全面落实责任追究。

着力加强安全生产隐患排查治理宣传培训。通过悬挂横幅、入厂培训等多种形式广泛宣传

安全隐患排查治理工作，对企事业单位、村(社区)的主要负责人进行意识培训，对安全管理人员和特种作业人员进行岗位培训。同时督促指导企业有针对性制定各自的培训计划，进行防火、防毒、防交通事故等安全教育和技能训练并开展实际操作演练，增强应对安全事故能力。

着力加强安全生产隐患排查治理工作。该区采取自查、检查和督查相结合，在企业自行排查的基础上，由区安监局牵头，联合公安、住建、卫生、交通、国土、工商等各职能部门对隐患进行全面排查，确保排查横向到边，纵向到底，不留死角，对企业自查和检查出的隐患全部建档，督促企业优先保障资金，对排查出的隐患进行彻底治理。

### 抓好安全生产 打造平安眉山

### 村民榜样村民选 汇聚基层正能量



“民星”接受表彰。

本刊讯(朱玲 记者 余毅 文/图)“希望大家向我们的孝老敬老之星学习，接下来表彰的是致富之星孙德本，我先介绍一下致富之星的先进事迹。”近日，彭山区观音镇果园村在村委会文化院坝内举行了全村首届“果园村民星正能量表彰大会”，对10位村民主推选出的“民星”进行了表彰。

据悉，今年果园村的“民星”产生流程为：首先由村民推荐，其次先进事迹在全村巡展，再经过村民公开投票选出，最终从推荐的12位候选人里选出10位进行表彰。村民彼此都很熟悉，谁能上榜，人人心里都有一杆秤。果园村党支部书记李永伟说：“我们村从今年起每年都要选举‘民星’进行表彰，除了有证书，还对每位‘民星’进行1000元的现金奖励，旨在树立榜样，带动全村村民向典型学习，形成良好的村风民风。”

产生流程为：首先由村民推荐，其次先进事迹在全村巡展，再经过村民公开投票选出，最终从推荐的12位候选人里选出10位进行表彰。村民彼此都很熟悉，谁能上榜，人人心里都有一杆秤。果园村党支部书记李永伟说：“我们村从今年起每年都要选举‘民星’进行表彰，除了有证书，还对每位‘民星’进行1000元的现金奖励，旨在树立榜样，带动全村村民向典型学习，形成良好的村风民风。”



1月7日，来自我市两区四县的奇石爱好者齐聚一堂，开展了以“观奇石迎新年”为主题的迎春春活动。活动现场，各色奇石争奇斗艳，吸引着众人的目光。有奇石爱好者现场泼墨挥毫，书写春联，表达对新年的美好祝愿。

图：奇石爱好者正在仔细欣赏一组合生肖奇石。 本报记者 肖倩 摄

### “产业扶贫” 助贫困户脱贫致富



1月6日，在东坡区盘盘乡海螺村，贫困户王翠容在技术人员的指导下查看新品种桔橙的长势。去年，我市立足“产业扶贫+贫困户”的帮扶模式，通过专业技术院校专业技术指导，发挥党组

织作用，大力扶持农户发展水果、蔬菜、中药材等特色农业，促进贫困户拓宽致富渠道。目前，东坡区特色产业已实现规模化、产业化，带动贫困户脱贫致富。

本报记者 周华 张忠华 摄

### 践行社会主义核心价值观

身边人身边事

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

### 走基层·转作风·改文风